

## Sitzungsniederschrift

### 2. Sitzung des Ausschusses für Schulen, Sport und Kultur

Sitzungsort: <b>Stadthalle Aurich, Bürgermeister-Anklam-Platz, 26603 Aurich</b>		
Sitzungsdatum: <b>01.03.2022</b>	Sitzungsbeginn: <b>15:00 Uhr</b>	Sitzungsende: <b>16:10 Uhr</b>

Mitglieder / Anwesende	Fraktion / Gruppe	Funktion Anmerkung
<b>Vorsitz</b>		
Odens, Roelf	CDU/FDP	
<b>Mitglieder</b>		
Bathmann, Harald	SPD	
Behrens, Sven	CDU/FDP	
Biller, Anita	SPD	
Buschmann, Saskia	CDU/FDP	
Buß, Insa	GRÜNE	
de Vries, Kevin	SPD	
Fohrden, Siebelt	CDU/FDP	
Harms, Erich	SPD	
Trauernicht, Hinrich	SPD	
Ubben, Heinrich	FW im Landkreis Aurich	
Wienbeuker, Johann	FW im Landkreis Aurich	
Wimberg, Theo	SPD	
<b>Grundmandat</b>		
Looden, Jan	AfD	
<b>Stimmberechtigte Mitglieder</b>		
Baalmann, Simon		Schülervertreter*in allg. Bereich
Harms, Eike		Vertreter*in der Organisation der Arbeitsgeberverbände
Kubusch, Frank		Lehrervertreter*in allgemeinbildenden Bereich

Storm, Christian Philipp	Vertreter*in der Organisation der Arbeitnehmerverbände
--------------------------	--

**Beratende Mitglieder**

Schoone, Detlev	Vertreter*in des Kreissportbundes
-----------------	-----------------------------------

Thonicke, Anne	Vertreter*in des Kreissportbundes
----------------	-----------------------------------

**Verwaltung**

Djuren, Tanja	
---------------	--

Kleen, Jens	
-------------	--

Smolinski, Sebastian	Kreisrat
----------------------	----------

Herrmann, Darinka	Gleichstellung
-------------------	----------------

**Nicht anwesend:**

**Stimmberechtigte Mitglieder**

Graf, Kurt	Vertreter*in der Eltern (allgemeinbildende Schulen)
------------	---

Jung, Axel	Vertreter*in der Eltern (berufsbildende Schulen)
------------	--

Kötter, Ralf	Lehrervertreter*in berufsbildender Bereich
--------------	--

**Tagesordnung**

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
3. Verpflichtung und Belehrung der hinzugewählten Mitglieder
4. Feststellung der Tagesordnung
5. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.12.2021
6. Einwohnerfragestunde
7. Sachstand Schulentwicklungsplanung
8. Interfraktionelle Arbeitsgruppe Schulentwicklungsplanung  
Vorlage: X/2022/021
9. Sachstand Inklusionskonzept
10. Anträge im Rahmen der Kunst- und Kulturförderung  
Vorlage: X/2022/020
11. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen
12. Einwohnerfragestunde
13. Schließung der Sitzung



Öffentlicher Teil:

**TOP 1**      **Eröffnung der Sitzung**

Der Vorsitzende Odens begrüßt die Anwesenden und eröffnet die öffentliche Sitzung um 15:00 Uhr.

---

**TOP 2**      **Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit wird durch den **Vorsitzenden Odens** festgestellt.

---

**TOP 3**      **Verpflichtung und Belehrung der hinzugewählten Mitglieder**

**Kreisrat Smolinski** belehrt Herrn Eike Harms über die ihm obliegenden Pflichten als Mitglied des Ausschusses für Schulen, Sport und Kultur.

---

**TOP 4**      **Feststellung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird durch den **Vorsitzenden Odens** festgestellt.

---

**TOP 5**      **Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 08.12.2021**

**Die Niederschrift der Sitzung vom 08.12.2021 wird genehmigt.**

Abstimmungsergebnis:

⇨ Ja-Stimmen: 17      Nein-Stimmen: 0      Enthaltungen: 0  
➔ **einstimmig beschlossen**

---

**TOP 6**      **Einwohnerfragestunde**

Es liegen keine Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt vor.

---

**TOP 7**      **Sachstand Schulentwicklungsplanung**



**Verwaltungsrat Kleen** führt zum Sachstand der Schulentwicklungsplanung aus. Näheres kann der Anlage 1 entnommen werden.

**Abgeordnete Buß** bezieht sich auf den zuvor vorgehobenen Elternwillen. Diesen sieht sie aufgrund der Festlegung von Schulbezirken eingeschränkt. Weiterhin fragt sie nach der Haltung des Landkreises Aurich zur geplanten Freien Christlichen Schule in Moordorf.

**Kreisrat Smolinski** erläutert, dass die politische Willensbildung in der Gemeinde Südbrookmerland noch nicht abgeschlossen ist und daher eine Einschätzung des Landkreises derzeit noch nicht abgegeben werden kann. Das weitere Geschehen wird weiter beobachtet und in der Schulentwicklungsplanung Berücksichtigung finden.

**Abgeordneter Behrens** schlägt vor, die erste Sitzung der Arbeitsgruppe Schulentwicklungsplanung bereits im April zu terminieren. Außerdem fragt er, ob die Fortschreibung des Schulentwicklungsplanes wieder durch Herrn Krämer-Mandau begleitet wird.

**Verwaltungsrat Kleen** führt aus, dass ein Vergabeverfahren stattgefunden hat und die Fortschreibung des Schulentwicklungsplanes vor ca. 1,5 Jahren ausgeschrieben wurde. Die Firma biregio hat als einzige ein Angebot abgegeben.

**Abgeordneter Ubben** spricht sich dafür aus, den Schuleinzugsbereich der IGS Aurich wieder für Moordorf zu öffnen. Mit den Eltern der Moordorfer Schülerschaft müsse man sensibel umgehen.

**Abgeordneter Wimberg** halt das Konzept für überzeugend. Das Thema wird durch die Verwaltung gut angegangen.

---

**TOP 8**      **Interfraktionelle Arbeitsgruppe Schulentwicklungsplanung**  
**Vorlage: X/2022/021**

Für die Interfraktionelle Arbeitsgruppe Schulentwicklungsplanung werden folgende Mitglieder benannt:

SPD:            Harald Bathmann, Theo Wimberg, Antje Harms (Vorsitzende)  
CDU/FDP:      Roelf Odens, Sven Behrens  
FW:            Heinrich Ubben, Johann Wienbeuker  
Grüne:         Insa Buß, Gila Altmann  
AfD:            Jan Looden, Johannes Tyedmers  
Einzelperson: Blanka Seelgen

Der Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur empfiehlt dem Kreisausschuss dem Kreistag zu empfehlen,

**die Interfraktionelle Arbeitsgruppe Schulentwicklungsplanung zu bilden. Pro Fraktion/Gruppe werden zwei Personen und bei Einzelpersonen eine Person vertreten**



sein. Den Vorsitz übernimmt die stellvertretende Landrätin/der stellvertretende Landrat.

Abstimmungsergebnis:

⇒ Ja-Stimmen: 16      Nein-Stimmen: 0      Enthaltungen: 1  
➔ **einstimmig beschlossen**

---

**TOP 9      Sachstand Inklusionskonzept**

**Verwaltungsrat Kleen** führt zum Sachstand des Inklusionskonzeptes aus. Einzelheiten können der Anlage 2 entnommen werden.

**Abgerordnete Buß** begrüßt, dass der Landkreis so engagiert in dem Bereich ist. Sie fragt, wie eine bessere Verteilung der Inklusion auf die Auricher Schulen erreicht werden kann.

**Abgeordneter Behrens** halt eine politische Beteiligung für wichtig.

**Verwaltungsrat Kleen** führt aus, dass bereits viele Gespräche geführt wurden. Das Grundproblem sind fehlende Ressourcen. Förderschullehrkräfte sind in allen Bereichen rar. Das Gymnasium Ulricianum hat ca. 1 % Schüler\*innen mit Inklusionsbedarf. An der IGS Aurich sind es 8 – 12 % und an der Realschule ca. 8 %. Die Realschule Aurich verfügt über ein eigenes Inklusionskonzept. Grundsätzlich besteht auch bei den Gymnasien die Bereitschaft zur inklusiven Beschulung. Eine Einbindung der Politik wird erfolgen.

---

**TOP 10      Anträge im Rahmen der Kunst- und Kulturförderung**  
**Vorlage: X/2022/020**

**Abgeordnete Buß** schlägt vor, über die Anträge quartalsweise im Ausschuss zu beraten, um den Vereinen die Möglichkeit zu geben, ganzjährig Anträge einzureichen.

**Abgeordneter Harms** äußert, dass die Vereine bei der Antragstellung durch die Verwaltung unterstützt werden.

Der Ausschuss für Schulen, Sport und Kultur empfiehlt dem Kreisausschuss,

**der Bewilligung von Mitteln im Rahmen der Kunst- und Kulturförderung in Höhe von insgesamt 14.685,25 € zuzustimmen.**

Abstimmungsergebnis:

⇒ Ja-Stimmen: 17      Nein-Stimmen: 0      Enthaltungen: 0  
➔ **einstimmig beschlossen**

**TOP 11**      **Verschiedenes, Wünsche und Anregungen**

**Frau Thonicke** vom Kreissportbund berichtet über das Förderprogramm "Startklar in die Zukunft". Es werden Fördermittel für die Mitgliederrückgewinnung, die Ausbildung von Übungsleiter\*innen, Materialien, Outdoorsportangebote und die Beratungstätigkeit zur Verfügung gestellt.

---

**TOP 12**      **Einwohnerfragestunde**

Es liegen keine Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt vor.

---

**TOP 13**      **Schließung der Sitzung**

Der Vorsitzende Odens schließt die Sitzung mit einem Dank an die Anwesenden um 16:10 Uhr.

---

gez. Odens  
Vorsitzender

gez. Djuren  
Protokollführerin